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Больше всего россияне боятся экологических
катастроф и терактов
Только 2% россиян не видят никаких серьёзных угроз для России в настоящее время.

Более половины граждан (49%) затрудняются назвать такие опасности. Остальные респонденты чаще всего
указывают на военную угрозу со стороны США, НАТО, Запада в целом (11%), а также на демографический
кризис, вымирание народа (6%); терроризм, в том числе международный (5%); бедность населения (4%);
слабость отечественной промышленности и сельского хозяйства (4%). Такие данные публикует
Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) на основании результатов опроса,
проведенного в 46 регионах России в середине апреля 2008 года.

Среди различных опасностей для России наиболее вероятными общественному мнению представляются
экологические катастрофы (48% опрошенных считают, что это вполне реально) и теракты в отношении
стратегически важных объектов (46%). Далее по степени вероятности следуют: исчерпание запасов нефти,
газа и других природных ископаемых (40%); упадок культуры, науки и образования (36%); вымирание
населения страны из-за низкой рождаемости и резкое снижение уровня жизни (по 31%); массовые эпидемии
(29%); нарушение территориальной целостности России (24%); военные конфликты с ближайшими соседями
(21%).

К числу наименее вероятных опасностей респонденты относят угрозу из космоса (только 17% воспринимают
эту опасность как реальную); раскол правящей элиты в связи с президентскими выборами (16%); "оранжевую"
революцию в России (15%); переворот при поддержке западных спецслужб (14%); гражданскую войну (13%);
войну со странами Запада (13%) или Юга и Юго-Востока (12%); приход к власти фашистов (7%).

Как показал опрос, все эти опасности за последние три года стали менее актуальными для России. Так, доля
тех, кому кажется реальной демографическая катастрофа, сократилась с 58% в 2005 г. до 36% в 2006 и до
31% в 2008 г.; а доля тех, кто ожидает раскола правящей верхушки, упала за три года с 46% до 16%. В то же
время по ряду критериев осень 2006 г. выглядит более благополучной, чем весна 2008 г., когда вновь немного
усилились тревожные ожидания по поводу возможности экологической катастрофы (доля тех, кто считает это
вполне реальным, возросла с 41% в 2006 г. до 48% в 2008 г.); террористических актов (с 41% до 46%);
исчерпания запасов природных ископаемых (с 36% до 40%); упадка культуры, науки, образования (с 31% до
36%) и резкого снижения уровня жизни (с 26% до 31%).

В опросе приняли участие 1600 человек. Статистическая погрешность не превышает 3,4%.
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